

Μάρκετινγκ

ΟΙ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ μικρές επιχειρήσεις αγωνίζονται με την οργανω-
ση ενός σχεδίου μάρκετινγκ. Το μάρκετινγκ είναι ακέραιο - πρέπει
να προωθήσετε το όνομά σας έξω εάν πρόκειται να φέρετε τους
αναγκαίους πελάτες στην επιχείρησή σας. Εδώ είναι μερικά βήμα-
τα που πρέπει να εξετάσετε κατά τη σύνταξη του σχεδίου μάρκετινγκ
σας: >>8

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΟΣ

ΚΥΡΙΑΚΗ 16 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2007

Πρόγραμμα Μεταφοράς Δανείων και Καρτών

**ΕΞΑΧΣΤΕ ΤΑ ΥΠΟΛΟΙΠΑ
ΚΑΙ ΧΑΡΕΪΤΕ ΟΛΑ ΤΑ ΥΠΟΛΟΙΠΑ!**

ALPHA BANK

ΕΥΡΩ	ΔΟΛΑΡΙΟ	ΓΕΝ (ανά 100)	ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ	ΦΡΑΓΚΟ ΕΛΒ.	ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ ΛΟΝΔ.	ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ Ν.Υ.	ΧΡΥΣΟΣ	DOW JONES	FTSE-100 LON.	ΝΙΚΚΕΙ 225	EURONEXT-100
1,708	2,509	280,965	1,228	2,850	\$91,70	\$91,28	\$796,80	13.517,96	6.392,10	15.514,51	994,81

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΚΥΠΡΟΥ >>16

Στο κόκκινο όλοι οι δείκτες

◆ Ακολουθεί την πτωτική πορεία ξένων αγορών

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ >>14

Νέοι φόροι €2 δισ. στα ταμεία

◆ Αιμοδότες ακίνητα και καύσιμα

ΕΥΡΩΠΗ >>12

Εκτινάσσεται ο πληθωρισμός εξαιτίας της τιμής του αργού

◆ Δυσκολότερες οι αποφάσεις των νομισματικών Αρχών

Όχι στις διακοσμητικές λύσεις

> Ορφανίδης: Θα χαθεί η ανταγωνιστικότητα με τον τρόπο υπολογισμού της ΑΤΑ

ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ

Άγγελος Γρηγοριάδης

Να μειωθεί ο ανώτατος φορολογικός συντελεστής

>>7

Ιωσήφ Ιωσήφ

Μεγάλη πρόκληση για κόμματα - βουλευτές

>>2

Μάριος Μαυρίδης

Δεν μετάνιωσα που δεν πήγα στα καταστήματα

>>7

Χρίστος Ιωάννου

Έφτασε ο καιρός για λιγότερο Κράτος

>>13

Αντώνης Λοΐζου

Πού πάμε; Χάσαμε το μέτρο στην αξία της γης;

>>19

ΤΗΣ ΘΕΑΝΩΣ ΘΕΙΟΠΟΥΛΟΥ

Οικονομία σε ένα σύγχρονο περιβάλλον με τα χαρακτηριστικά της ανταγωνιστικότητας και της παραγωγικότητας, ικανή να αντιμετωπίσει προκλήσεις στην ευρωζώνη σε βάθος χρόνου, είναι το τρίπτυχο που στηρίζει σταθερά ο διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας Αθηνών Ορφανίδης. Οι προτάσεις για την Αυτόματη Τιμαριθμική Αναπροσαρμογή (ΑΤΑ), οι οποίες αποτέλεσαν κόκκινο πανί και προ-

οικονομία >>4

Οι πολιτικοί να κρατήσουν χαμηλούς τόνους

κάλεσαν πόλεμο δηλώσεων το προηγούμενο διάστημα, επανέρχονται στο προσκήνιο με σαφείς όρους από τον κεντρικό τραπεζίτη. Προτρέπει τον πολιτικό κόσμο να κρατήσει χαμηλούς τόνους όταν γίνεται αναφορά στην οικονομία, αναγνωρίζοντας τη δυσκολία που υπάρχει όταν οι πολιτικές παρατάξεις προσπαθούν να διαφοροποιήσουν τη θέση τους. Σε συνέντευξη του στον «Φ» ο κ. Ορφανίδης υπογραμμίζει, σχετικά με την ΑΤΑ, τα εξής: «Εδώ βρίσκεται ένα από τα προβλήματα που έχουμε με την ΑΤΑ. Δεν δια-

χωρίζει τις αυξήσεις της παραγωγικότητας σύμφωνα με τον τομέα της οικονομίας από όπου αυτές προέρχονται. Όταν μιλάμε για διατήρηση της ανταγωνιστικότητας του ιδιωτικού τομέα, σημαίνει ότι οι μισθοί δεν πρέπει να αυξάνονται περισσότερο από την παραγωγικότητα που εμφανίζουν συγκεκριμένοι τομείς. Αυτό που γίνεται με την ΑΤΑ είναι ότι όλοι οι τομείς παίρνουν τις ίδιες αυξήσεις συμπεριλαμβανομένων και αυτών που έχουν χαμηλή παραγωγικότητα. Αν συνεχίσουμε να το κάνουμε αυτό, φυσικά, θα χάσουμε την ανταγωνιστικότητα γενικά στην οικονομία. Μόνο εκείνοι οι τομείς που έχουν πράγματι υψηλή παραγωγικότητα θα μπορέσουν να επιβιώσουν στο μέλλον».

Η σημαντικότερη βραχυπρόθεσμη πρόκληση για την οικονομία που πρέπει να αντιμετωπιστεί είναι οι πληθωριστικές τάσεις, επισημαίνει ο κ. Ορφανίδης, και αν ενταθούν και συνεχίσουν «θα μειωθεί η ανταγωνιστικότητα του τύπου μας, το οποίο μπορεί να έχει αρνητικές συνέπειες και στην αγορά εργασίας». Η μεγαλύτερη όμως μακροπρόθεσμη πρόκληση για την οικονομία, αναφέρει, «και αυτό θα το τονίζω για πολύ καιρό, γιατί πρέπει πραγματικά να εμπεδωθεί, με τι τρόπους, δηλαδή, μπορούμε να αυξήσουμε την παραγωγικότητα».



Και τώρα.. προϋπολογισμός

ΑΡΧΙΖΕΙ αύριο στη Βουλή η συζήτηση για τον προϋπολογισμό του 2008 που ενόψει της ένταξης της Κύπρου στην Ευρωζώνη αρχές του νέου έτους, και κυρίως εν μέσω προεκλογικής περιόδου, αποκτά ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Ο προϋπολογισμός που θα τεθεί σε ψηφισι ενώπιον των κοινοβουλευτικών κομμάτων την Πέμπτη προβλέπει έσοδα συνολικού ύψους 4.133,0 εκατ. λιρών και δαπάνες 4.395,2 εκατ. λίρες, ενώ οι αναπτυξιακές δαπάνες προϋπολογίζονται στα 553,2 εκατ. λίρες. Ως συνήθως, τα κοινοβουλευτικά κόμματα αναμένεται να τοποθετηθούν ανάλογα με το εάν αποτελούν μέρος της συγκυβέρνησης ή εάν βρίσκονται στην αντιπολίτευση. >>5

Συζήτηση από αύριο στη Βουλή

Κρατικές ενισχύσεις ύψους €115 εκατ.

ΚΡΑΤΙΚΕΣ ενισχύσεις συνολικού ύψους 115 εκατ. ευρώ χορηγήθηκαν από την Κυβέρνηση κατά τη διάρκεια της διετίας 2004-2006 για τη βιομηχανία και τις υπηρεσίες, από 298 εκατ. ευρώ που ανερχόταν κατά τη διάρκεια των ετών 2001-2003, σύμφωνα με στοιχεία που δημοσιοποίησε η Ευρωπαϊκή Στατιστική Υπηρεσία (Eurostat). Σύμφωνα με την Eurostat η Κύπρος μεταξύ των ετών 2001-2006 κατέγραψε αύξηση στη χορηγία των οριζόντιων στόχων της τάξης του 28,5%, η οποία προβλέπει την παροχή λιγότερων και καλύτερα στοχευμένων κρατικών ενισχύσεων, τάση η οποία ακολουθήθηκε από το σύνολο των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ανεβάζοντας το ποσοστό στο 17,0%, και κυρίως από τα «10» κράτη μέλη που εντάχθηκαν το 2004, όπου καταγράφηκε αύξηση κατά 36,0%. Στο σύνολο των «25» οι κρατικές ενισχύσεις για τη βιομηχανία και τις υπηρεσίες μειώθηκαν κατά τη διάρκεια της εξεταστικής περιόδου από 53 δισ. ευρώ, που ήταν κατά τα έτη 2001-2003, σε 48 δισ. ευρώ, κατά τη διάρκεια της διετίας 2004-2006. Ειδικότερα, αναφέρεται ότι στο σύνολο τους οι «10» μετέφεραν τις κρατικές ενισχύσεις τους προς τους οριζόντιους στόχους, διαθε-

τιάζ στην Κύπρο μειώθηκαν κατά -28,5% οι κρατικές ενισχύσεις σε ειδικούς κλάδους που χορηγούνται με βάση μέτρα για τα οποία δεν υπήρχε οριζόντιος στόχος, καθώς και ενισχύσεις αναδιάρθρωσης, ενώ για την ίδια κατηγορία στο σύνολο των «25» το ποσοστό ελάττωσε αντίθετα σε -17,1%, και στους «10» μειώθηκε κατά -36,7%. Αναφορικά με τις ενισχύσεις για τη γενική περιφερειακή ανάπτυξη στη χώρα μας κατέγραψαν άνοδο της τάξης του 0,5%, σε σύγκριση με μείωση -0,2% στο σύνολο των χωρών μελών της ΕΕ, και με αύξηση 18,7% που σημειώθηκε στις «10». Σε σχέση με την ενίσχυση προς τον κλάδο της μεταποίησης η Κύπρος μερως το ύψος των χορηγιών κατά -17,6%, σε σύγκριση με μείωση κατά -1,3% που σημειώθηκε στους «25».

ΛΑΕΞΑΝΔΡΑ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ

Σήμα κινδύνου για 37 ταμεία συντάξεων

ΑΣΧΗΜΑ είναι τα μαντάτα, όσον αφορά στο μέλλον των ταμείων συντάξεων 37 ημικρατικών οργανισμών και Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Όπως επισημαίνεται σε μελέτη για τη διαχείριση των ταμείων σύνταξης που ετοίμασε η σφατο συνέδριο που οργάνωσε η Muhanha & Co Actuarial Services με θέμα «Διακυβέρνηση και επενδύσεις ταμείων σύνταξης και προνοίας σε Κύπρο και Ελλάδα», αποτυπώνονται οι ανησυχίες των μελετητών για τη βιωσιμότητα των υπό εξέταση ταμείων, τα οποία, φαίνεται να ακολουθούν τη μοίρα του Ταμείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Όπως χαρακτηριστικά τονίζεται στη συνοψιστική εν λόγω μελέτη, τα περιθώρια εφσυσμασμού εξαντλούνται και για το λόγο αυτό, θα πρέπει σύντομα, οι διαχειριστές των ταμείων να εξετάσουν προοπτικές εναλλακτικών επενδύσεων, με καλύτερες προοπτικές απόδοσης. Συγκεκριμένα, μεταξύ άλλων, επισημαίνεται ότι τώρα, οι επενδυτικές στρατηγικές των ταμείων εξαντλούνται κυρίως σε τραπεζικές και

στο μικροσκόπιο >>3

Έρευνα για ημικρατικούς - τοπικές Αρχές

ερευνητική μονάδα τραπεζικών και χρηματοοικονομικών μελετών του Πανεπιστημίου Κύπρου, το αναλογιστικό έλλειμμα παρουσιάζει πολύ ανησυχιακή αυξητική τάση. Στη μελέτη, η οποία παρουσιάστηκε σε προ-

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΑ >>19

Περί ευρεσιτεχνίας

Η ΠΙΝΟΝΟΗ και η εφευρετικότητα του ανθρώπου αποτελεί δείγμα της τεχνικής προόδου στην παραγωγή και στις νέες μεθόδους, συνδέεται με την ανθρώπινη διάνοια και προσωπικότητα και ως τέτοια προστατεύεται και κατοχυρώνεται μέσω των διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας. Για το σκοπό αυτό η διεθνής κοινότητα περιλαμβάνει τις Κίπρους, έχοντας ως γνώμονα το συμφέρον της ολόκληρης αλλά και του εφευρέτη, μερμνισαν όπως οι μεν εφευρέσεις γνωστοποιούνται ο δε εφευρέτης να προστατεύεται με τη χορήγηση προς αυτόν διπλώματος ευρεσιτεχνίας, το οποίο του εξασφαλίζει το δικαίωμα αποκλειστικής εκμετάλλευσης της εφεύρεσης. Για το σκοπό αυτό έχει συναφθεί η Συνθήκη Συνεργασίας Διπλώματος Ευρεσιτεχνίας καθώς και η Ευρωπαϊκή Σύμβαση Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας.

ΑΙΤΕΛΟΣ ΑΙΤΕΛΟΔΗΜΟΥ

SEA STAR

Πρόσω ολοταχώς

ΤΗΝ ΠΕΡΑΣΜΕΝΗ Τρίτη η εισηγμένη εταιρεία Sea Star τάρραξε τα νερά της ναυτιλίας στη νοτιοανατολική Μεσόγειο ανακινώντας την εξαγορά σημαντικών ποσοστών σε δύο γνωστές ελλαδικές ναυτιλιακές εταιρείες. Είκε προηγηθεί η συμμετοχή της σε μια άλλη μεγάλη ελλαδική ναυτιλιακή εταιρεία, την ANEK. Μετά από αυτές τις κινήσεις, η Sea Star συμμετέχει σε ένα στόλο 60 πλοίων, αλλά όπως προκύπτει από τη συνέντευξη του προέδρου του Διοικητικού Συμβουλίου της εταιρείας Αντώνη Πισσαρίδη, αυτή είναι μόνο η αρχή. >>13

Η Εθνική καλωσορίζει το **Ν-€Ο** μας **Εθνικό Νόμισμα**

Επισκεφτείτε την ιστοσελίδα της Εθνικής Ασφαλιστικής www.ethnikinsurancce.com για περισσότερες πληροφορίες αναφορικά με το Ευρώ και το Ασφαλιστήριό σας και σημειώστε ότι δεν θα υπάρξει καμία διαφοροποίηση στις ασφαλιστικές σας καλύψεις με την υιοθέτηση του Ευρώ από την 1 Ιανουαρίου 2008.

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με τον Ασφαλιστικό σας Σύμβουλο ή με τα Κεντρικά Γραφεία της Εθνικής Ασφαλιστικής στο 22-841000.

ΕΘΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ